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Pääosa suomalaisesta naudan- 
lihasta tulee maitotiloilla syntyneistä 
lypsyrotuisista sonneista.
Sonneista pieni osa kasvatetaan  
teuraiksi syntymätilallaan, osa  
ternivasikasta teuraaksi samalla tilalla 
ja osa kolmivaihekasvatuksessa,  
jossa tila on erikoistunut joko  
vasikoiden kasvatukseen tai loppu- 
kasvatukseen, kuten Simpukan tila 
tässä jutussa.
Nautatiloja, joilla ei ole lypsylehmiä  
eikä emolehmiä oli viime vuonna  
1 590. Niillä kasvoi samaan aikaan  
noin 115 800 sonnia, keskimäärin  
73 tilaa kohden.
Tavallinen tilakoko on nykyisin  
100–300 sonnia, suurimmilla tiloilla 
sonneja on yli tuhat.
Sonneja kasvatetaan sekä kylmä- 
kasvattamoissa kuivikepohjalla että  
lämpimissä kasvattamoissa  
ritiläpalkkipohjalla.
Maitorotuiset sonnit kasvavat noin 
550 grammaa päivässä.
Yhdestä sonnista saadaan lihaa  
keskimäärin 340 kiloa, jolloin sen  
elopaino teurastettaessa on  
noin 650 kiloa.
Lisäksi naudanlihaa tuotetaan  
emolehmätiloilla, jotka kasvattavat 
yleensä liharotuja. Myös niistä osa  
kasvattaa eläimet vasikasta  
teuraaksi ja osa myy vasikat loppu- 
kasvatukseen.
Emolehmiä on noin 56 000 ja emo- 
lehmätiloja noin 1 400.
Lähteet: 
Tike, Gallup Elintarviketieto, MTK, Atria

Tavanomaisella 
tilalla 
100–300 sonnia

NAUDANLIHAN- 
TUOTANTO

Itkijätyypin viherbravuuri. Aika karua 
kohtelua: ensin nuoret pistetään poimimaan 
nokkosia ja sitten ne syötetään heille. Sivu 17

TUUSNIEMI (MT)
Nauta on suosittu paisti- ja grilliherkku, 
mutta sen tuotanto on monelle vierasta.

Kuopiolaiset kolmikymppiset Merja 
Jaronen ja Pekka Poutiainen ovat 
kumpikin joskus käyneet maitotilalla, 
mutta lihantuotantoeläimistä tuttuja 
ovat vain ystäväperheen ylämaannau-
dat.

Kotona uunissa muhii usein karjalan-
paisti ja kesällä grillataan ulkofileetä.

”Naudanlihaa kuluu ehkä 30 kiloa 
vuodessa”, Poutiainen arvioi.

Tutkijoina työskentelevä lapseton 
pari pyrkii tarkasti valitsemaan kau-
passa kotimaista, mutta alkuperätiedon 
löytäminen ei aina ole helppoa. ”Kovasti 
kiinnostaisi ostaa suoraan tuottajalta.”

Ovatkohan ne karsinoissa?
Jaronen ja Poutiainen odottavat mielen-
kiinnolla vierailua nautatilalle.

”Mukava nähdä, millaisia eläimiä ja 
minkälaisista oloista meidänkin lauta-
sille päätyy”, Jaronen sanoo.

”Ei ole oikein ennakkokäsitystä, mil-
laiset vaatimukset Suomessa on. Ovat-
kohan eläimet karsinoissa vai päästään 
kiinni”, Poutiainen miettii matkalla.

”Varmaan siellä on siistiä ja tilavaa, 
tuotanto on kuulemma aika kontrol-
loitua ja teollista nykyään”, Jaronen 
miettii.

”Sekin kiinnostaa, minkälainen päi-
vä- ja vuosirytmi tilalla on.”

Säilörehut omilta mailta
Vastauksia pohdintoihin saadaan Timo 
Lyytisen ja Taina Ripatin omistamalla 
Simpukan tilalla Tuusniemellä.

Ennen navettaan menoa Lyytinen 
kysyy vieraiden kokemuksia naudanli-
han tuotannosta. Ne ovat lapsuudesta ja 
ruokalautaselta.

Navetan ovensuulla pysähdytään 

laittamaan suojavarusteet ja katsomaan 
apevaunua.

Jarosta kiinnostaa, tuottaako tila kai-
ken rehun itse. 

”Säilörehu on tärkein. Se tulee omilta 
mailta, viljaa ja kivennäiset ostetaan”, 
isäntä kertoo.

Myös rehun gm-vapaus kiinnostaa.
Ruokinta on gm-vapaa, koska tila käyt-

tää vain omaa ja naapuritilojen viljaa, ei 
ostettuja täysrehuja, joista osassa voisi 
olla mukana geenimuunneltua soijaa.

Omissa ryhmissä ritilän päällä
Navetassa sisällä selviää, että sonnit 
elävät noin 20 eläimen ryhmissä betoni-
palkkien päällä. Lanta valuu pois palkki-
en välistä.

Isäntä kertoo, että kasvatuspaikkoja 
on 300, pian 350. Maitorotuiset sonniva-
sikat tulevat tilalle välikasvatettuina.

”Mitä se tarkoittaa?”
Lyytinen selventää, että vasikat synty-

vät maitotiloilla ja siirtyvät sieltä ensin 
välikasvattamoon. Tälle tilalle ne tulevat 
sieltä vajaan puolen vuoden ikäisinä ja 
kasvavat teuraskypsiksi, eli 18–21 kuu-
kauden ikään.

Sonnit pidetään aina samassa ryhmäs-
sä, jotta vältytään turhilta nahisteluilta.

Vieraille on yllätys, että lihanaudoista 
valtaosa on lypsylehmien jälkeläisiä.

”Pakkohan näitä on rapsuttaa”
Navetassa pitkät karheat kielet hamuavat 
heti uteliaina kohti. Pian muutama sonni 
nauttii jo Jarosen rapsutuksesta. ”Pakko-
han näitä on silittää, ihania pörröturpia.”

Hän huomaa, ettei sonneilla ole sarvia.
”Vasikat nupoutetaan, eli sarven alut 

poltetaan, jotta eläinten hoito ja elämi-
nen ryhmässä on helpompaa”, Lyytinen 
kertoo.

Rapsuttelun ohessa käydään läpi son-
nien ikiä ja painoja.

Suurimmat ovat vasta lähteneet teu-
raaksi, joten kookkaimpia ovat nyt noin 
450-kiloiset. Teuraaksi mennessä painoa 
on 600–700 kiloa, josta saadaan lihaa 
300–350 kiloa.

Ovatko sonnit vihaisia? ”Yleensä ne 
ovat rauhallisia kun itse on rauhallinen, 
mutta karsinaan ei voi mennä yksin ja 
siellä täytyy tarkkailla selustaansa.”

Sonnit eivät laidunna
Puheeksi tulee myös ulkoilu. Pääsevätkö 
sonnit kesälaitumelle?

”Eivät, koska ne eivät tahdo pysyä ai-
tojen sisäpuolella. Olisi kyllä hienoa, jos 
eläimet pääsisivät ulos”, Taina Ripatti 
sanoo.

Vieraita kiinnostaa myös, missä sonnit 
päättävät päivänsä.

”Atrian suljettua Kuopion teurastamon 
naudat viedään Kauhajoelle.”

Teurastuksesta jutellessa Jaronen ky-
syy, miten tuottajan palkka määräytyy.

Isäntä kertoo, että teuraista maksetaan 
eräkoon, vuoden tuotannon, lihakkuuden 
ja rasvaisuuden sekä eläimen painon pe-
rusteella.

Eläinliikenne vaihtelee välillä, samoin 
tulot.

”Tuet maksetaan pari kertaa vuo-
dessa, mutta laskuja tulee jatkuvasti. 
Välillä joutuu sopimaan rahoituksesta.”

No entä se suoramyynti, saako tilalta 
ostaa lihaa?

”Sitä kysytään paljon. Suoramyynti 
vaatisi kuitenkin erilliset tilat ja teuras-
tamon, joten emme voi myydä”, tuotta-
jat harmittelevat.

Onko tuottajalla vapaa-aikaa?
Keskustelu jatkuu kahvipöydässä. Vie-
raat kysyvät vielä muun muassa työryt-
mistä ja vapaasta.

Lomaa perhe pitää hieman touko– ja 
heinäkuussa. Pidempi loma on edessä 

syksyllä kun työhuiput ovat ohi.
”Pystyttekö ihan poistumaan täältä”, 

Jaronen tarkistaa.
”Kyllä! Yleensä lähdemme aina jo-

honkin.”
Entä harrastukset, ehdittekö harras-

taa, ja mitä Tuusniemi tarjoaa? Poutiai-
nen kysyy.

”Voi, meillä olisi pitänyt olla Tuus-
järven Tuiskeen paidat päällä”, emäntä 
harmittelee.

Urheiluseura on herätelty viime 
vuosina eloon ja Timo käy pojan kanssa 
pelaamassa monenlaista. Vaimon rakas 
harrastus on sisustus, joka vie hänet vä-
lillä eri puolille maata ja ulkomaillekin.

Kulkeeko tila suvussa?
Myös eri sukupolvien roolit tulevat pu-
heeksi.

Timo kertoo, että hän on ostanut tilan 
vanhemmiltaan ja Taina on kotoisin kau-
pungista. Perheessä on neljä lasta, mutta 
jatkajaa ei ole mietitty.

”Maatalous muuttuu kovasti. En 
vastusta, jos joku haluaa jatkaa, mutta 
en myöskään itke, jos kukaan ei halua”, 
Timo toteaa.

Vieraat arvelevat, että maatalous tai-
taa nykyään vaatia aika paljon muutakin 
kuin eläinten hoitoa ja traktorilla ajoa.

”Kyllä. Rahaliikenne täytyy suunnitel-
la ja paperityötä on paljon. Ennen tus-
kailtiin veroilmoituksen kanssa, mutta 
nyt se on läpihuutojuttu EU-papereihin 
verrattuna. Niissä pitää olla tarkka, sillä 
inhimillisistä erehdyksistäkin voi tulla 
isoja sanktioita.”

Oven suussa hyvästellessään emäntä 
vielä tiivistää tuottajien työn.

”Me olemme ylpeitä, että saamme 
tuottaa kotimaista lihaa. Lähellä voi 
olla aika, jolloin ei tiedetä, mistä liha 
kauppoihin tulee, eikä kotimaista enää 
tarjota.”

”Omat tiedot liian niukat”
Paluumatkalla Jaronen ja Poutiainen to-
teavat, että kotimaista nautaa voi syödä 
hyvillä mielin jatkossakin.

”Siistiä oli, ja eläimillä tilaa. Se yllätti, 
että ryhmiä ei sekoiteta”, Jaronen toteaa.

”Odotin ehkä, että eläimet olisi yksilöl-
lisemmin rajattu”, Poutiainen sanoo.

Hän huomasi myös, että omat tie-
dot maataloudesta ovat melko niukat. 
Aiheen käsittely koulussa ei ole jäänyt 
mieleen, jos sitä on ollutkaan.

”Olisi tärkeää tietää, miten ruokaa tuo-
tetaan. Vaikka jotakuta hirvittäisikin, se 
olisi silti parempi kuin vieraantuminen.”

Hän ihmettelee myös, miksi kukaan 
Suomessa haluaa hyökätä ruuan tuottajia 
kohtaan esimerkiksi ilkivallalla.

”Toiminta on niin säädeltyä, että 
hyökkäykset pitäisi suunnata ennemmin 
lainsäädäntöön.”

Häiriköintiin ja luvattomiin vieraisiin 
liittyvä kysymys oli isännän mielestä 
vieraiden yllättävin. ”Sitä ei ole tullut 
ajateltua.”

Hänelle jäi vierailusta hyvä mieli. 
”Valveutuneita kuluttajia, toivottavasti 
he syövät kotimaista lihaa jatkossakin.” 

TERHI TORIKKA

Nuori pariskunta yllättyi  
lihanautatilalla siistey-
destä, lypsyrotuisuudesta 
ja ryhmäkarsinoista.  
Kotimatkalla askarrutti 
suomalaisten vieraantu-
minen ruuan tuotannosta.

Kotimainen lihanauta  
syntyy maitotilalla ja kasvaa ryhmässä

Maallikko maatilalla

Pekka Poutiainen ja Merja Jaronen (edessä) saivat Simpukan tilalla kokea, miltä sonnin karhea kieli tuntuu. Taustalla sonnien omistajat Timo Lyytinen ja Taina Ripatti.

Pentti Vänskä

Vierailijat yllättyivät, että sonnit elävät ryhmäkarsi-
noissa. Myös navetan ilman oli odotettua raikkaampi.

Ennen eläintiloihin menoa puetaan asianmukainen 
suojavarustus. 

Juttusarjassa kerrotaan kuluttajan
ja tuottajan kohtaamisista ruuan alku-
lähteillä. Ensi viikolla broilerintuottaja kertoo 
kuluttajalle työstään. 

Me olemme 
ylpeitä, 
että 
saamme
tuottaa 
kotimaista 
lihaa. 
Lähellä voi 
olla aika, 
jolloin ei 
tiedetä, 
mistä liha 
kauppoihin 
tulee, eikä 
kotimaista 
enää 
tarjota.

Tervetuloa maatilalle. Lihan ja 
puun alkuperään voi tutustua Bos- 
gårdin kartanon luontopolulla. Sivu 16

Alpakalta apua. Sympaattinen  
alpakka soveltuu terapiaan, koska  
se on lempeä kuuntelija. Sivu 14

Herätys noin kello 5.00
Eläinten ruokinta ja hoito 2,5–3 tuntia
Aamiainen
Lapset kouluun kello 8.10
Sääennusteen tarkastus, pankkiasioiden hoitoa,
päivän töiden suunnittelua.
Peltotöitä, paluu kotiin 15–16 aikaan
Ruokailu
Navetan iltatyöt, noin 17–19 
Työtilanteen salliessa aikaa lasten kanssa tai 
jalkapallo- ja sählyharrastus pojan kanssa.
Jos on kiire, peltotyöt jatkuvat noin klo 21 asti, 
välillä puoleen yöhön.
Työhön kuluu kesäisin noin 14 tuntia päivässä,
talvella noin puolet vähemmän.

Timo Lyytisen työpäivä keväällä

Kahvipöydässä jutellaan harrastuksista ja lomista. 
Timo Lyytinen ja Taina Ripatti perheineen lähtevät
usein vapaalla pois tilalta, esimerkiksi kaupunkilomalle.

PÄIVÄRYTMI


